

СОВРЕМЕННУЮ ИСТОРИЮ РЕГИОНА можно изучать по заголовкам официальных речей.

Тема отчетного доклада губернатора Петра Сумина – и того социально-экономического развития Челябинской области в 2006 году и задачи на 2007 год – новизной не отличается. Зато его название – «От эффективной экономики – к новому качеству жизни» – дает понять, где мы находимся. «Задачи антикризисного управления народнохозяйственным комплексом», о которых говорил губернатор летом 1998 года, с повестки дня давно сняты. Теперь, на взгляд Петра Сумина, у региона – другие цели и отличительные черты.

Нарастающая мощь

Рост промышленного производства составил 10,4 процента к предыдущему году. На 8,5 процента вырос валовой региональный продукт. За счет чего обеспечен этот серьезный и впечатляющий рост? Вестеронный анализ показывает, что в итогах 2006 года мы имеем наглядный результат последовательной реализации сразу нескольких ключевых программных документов. В их числе план мероприятий по выполнению послания президента России и концепция социально-экономического развития Челябинской области. Свои позитивные результаты принесла взвешенная промышленная политика, и, наконец, успешно «выстрелили» наши долгосрочные начинания прошлых лет.

Лидерство ММК

Важнейшими факторами роста были и остаются модернизация предприятий, внедрение наукоемких технологий, обновление основных фондов. Бесспорным лидером здесь является Магнитогорский металлургический комбинат. На ММК разработана стратегия развития до 2015 года, центральным звеном которой являются наращивание производственных мощностей. Более 26 миллиардов рублей направляется на строительство уникального тололостельного стана «5000». Пять лет назад многие предприятия хотели построить этот стан, даже котлованы копали, но они сегодня залиты водой. А Магнитка этот стан построит, и его продукция будет востребована для производства труб большого диаметра и мосто-судового машиностроения. Проект предусматривает также строительство четвертого конвертера, машины непрерывной литья заготовок, коксовой батареи, цехов по производству оцинкованного листа для автомобилестроения.

Устойчивый имидж

Область многого добила в создании устойчивого имиджа ведущего российского региона. Это способствовало росту объемов внешнеторгового оборота

«ВЫСТРЕЛЫ» ДАЮТ ОТДАЧУ

Область находится в лидерах по многим показателям



ФОТО АМПИРИЯ РУМАКОВА

на 7,2 процента – до 6,7 миллиарда долларов США. Причем доля экспорта устойчиво составляет не менее 75 процентов. Мы остаемся сильным игроком и на внутрироссийском рынке. Область принимает активное участие в подготовке к реализации масштабного проекта «Урал промышленный – Урал поларный». Это позволит не только получить дополнительные заказы на производство машин, оборудования, строительных материалов и другой продукции. Главное – появится возможность выйти к стратегическим запасам железных, хромитовых, молибденовых, марганцевых и других руд, коксующихся углей. Общая потребность только в железных рудах составляет 20 миллионов тонн в год.

Борьба с бедностью

В целом экономический рост положительно сказался на дееспособности населения.

Они выросли на 30,9 процента, а среднемесячная зарплата увеличилась на 24,1 процента и составила в декабре 12025 рублей. Вместе с этим почти 450 тысяч человек живут по-прежнему трудно, тяжело. Задача текущего года состоит в том, чтобы снизить число граждан, имеющих доходы ниже прожиточного минимума, до 10–11 процентов, обеспечить рост доходов на душу населения на 25 процентов, создать 22 тысячи новых рабочих мест. На 15 процентов вырастет зарплата у работников бюджетной сферы и пенсия.

Строительный бум

В нашей области в благоустроенном жилье остро нуждается более 70 тысяч семей и не менее 100 тысяч семей хотели бы улучшить жилищные условия. Какие меры предостоят осуществить по повышению доступности жилья для большинства? Увеличить предложение

на рынке готового жилья к 2008 году до 1 миллиона 700 тысяч квадратных метров, то есть превысить годовой ввод жилья в советское время. В текущем году необходимо выдать свыше 15 тысяч ипотечных кредитов, оказать бюджетную поддержку в приобретении квартир бюджетникам, молодым семьям и специалистам, расселить не менее 60 тысяч квадратных метров ветхого жилья.

Доступный газ

Область завершила важный этап газификации – голубое топливо пришло во все районы и города. За десять лет природный газ подключено к 270 тысячам квартир и домов, благодаря чему улучшились бытовые условия почти 800 тысяч наших земляков. В текущем году природный газ придет в 68 тысяч квартир и домов. Такой масштабной задачей по раздаче природного газа мы еще не ставили.

Дорожные хлопоты

В прошлом году направлено свыше 4,6 миллиарда рублей на дорожное строительство. Построено три моста и 56 километров дорог; 148 километров отремонтировано. На строительство и реконструкцию внутригородских дорог направлено около миллиарда рублей. В текущем году продолжим строительство обьединительной дороги вокруг Челябинска и завершим дорогу вокруг Магнитогорска, реконструируем автодороги Челябинск–Магнитогорск и работу с федеральным центром по реконструкции дороги Уфа–Челябинск.

Глобальное подписание

В рамках целевой программы «Образование» в прошлом году вознаграждение классных руководителей увеличилось на 52 процента. Сохранены 25-процентная надбавка к зарплате для сельских учителей, 40-процен-

тная надбавка молодым учителям и «подъемные» молодым специалистам. Удалось полностью завершить компьютеризацию школ, подключить более 80 процентов к интернет-ресурсам. В планах на этот год – 100-процентное подключение.

«Отоваривание» рецептов

Зарплата участковых врачей увеличилась в 2,4 раза и составляет 19 тысяч рублей, у медсестер участкового звена – около 11 тысяч рублей. Количество врачей-терапевтов, участковых педиатров, врачей общей практики увеличилось на 670 человек, но не достигла установленной нормы. Необходимо вслед за техническим обновлением существенно поднять качество и доступность медицинских услуг. Сегодня многие льготники не обеспечиваются в срок лекарствами. Очередь составляет 35 тысяч рецептов. Мы приняли решение выделить из областного бюджета 150 миллионов рублей на «отоваривание» рецептов. В текущем году расходы на социальную защиту возрастут. Только на реализацию закона «О ветеранах» выделяется два миллиарда рублей.

Невосполнимые утраты

В прошлом году реконструировано и отремонтировано более 80 летских медицинских учреждений, построено четыре роддома. И результат есть – младенческую смертность удалось снизить с 10,8 до 9,1 случая на тысячу родившихся. Хотя и этот показатель высокий, и над ним надо серьезно работать. Актуальной остается проблема детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. До 2010 года нам надо вдвое сократить число детей, находящихся вне семьи. Вторая задача по решению демографической проблемы – снижение смертности. Мы по-прежнему слишком много теряем людей! В прошлом году умерло почти 55 тысяч южноуральцев.

Спортивные стройки

Мы находимся в первой десятке субъектов Российской Федерации по физкультурно-оздоровительной работе. Построено несколько крупных спортивных объектов, в том числе Ледовый дворец «Арена-Металлург» на 7,5 тысячи мест в Магнитогорске. В текущем году будут построены ФОКи в Сатке, Пласте, поселке Красногорский, плавательные бассейны в Златоусте, Миассе, Кунашакском районе. Завершим строительство крытых круглогодичных ледовых площадок. С помощью «Единой России» они строятся в Троицке, Магнитогорске, Снежинске, Чебаркуле и поселке Первомайском.

Планы на текущий год ответственные, но вместе мы их сможем реализовать во благо области и ее жителей, во благо России.
Подготовил ДМИТРИЙ СКЛЯРОВ.

ВЗГЛЯД СКВОЗЬ ГОДЫ

Продолжение. Начало в № 18.

Рекорды и рекордсмены

САМАЯ ВАЖНАЯ технологическая операция для приготовления бетона – перемешивание смеси.

Тяжелый бетон – а именно его заливают в промышленные фундаменты – как мне доходчиво объяснили в управлении «Бетонстрой», должен перемешиваться по инструкции не менее сорока секунд. Факт укладки в фундамент 1196 замесов не подлежит сомнению: большинство оснований под солидные производственные объекты требуется заливать непрерывным способом, чтобы тело фундамента было однородным. Поэтому бригада Галиуллина сделала в тот исторический день ровно столько замесов, сколько было необходимо для завершения данного основания. Потребовалось бы больше – сделали бы, несомненно. Другое дело – не за восемь же часов. Даже внимательно прочитав репортаж в «Комсомольской правде», посвященный этому рекорду, понимаешь, что бригада работала практически весь световой день, а 23 июля он был долот.

Ранним утром, с восходом солнца Хамидулла внимательно изучил фронт работ, проверил опалубку, арматуру в ней, до мелочей продумал, как расставит бригаду, а в семь часов, как только бригада собралась, начался штурм. Соседняя бригада бетонщиков, завершив свою смену, почти в полном составе пришла посмотреть, как идут дела у галиуллинцев, и обнаружила, что у тех заканчивается песок. Недолго думая, соседи вручную прикатили железнодорожную платформу с песком. Было это, выходит, часов в пять вечера, поскольку рабочая смена уже завершилась в три или четыре часа пополудни. А бригада Галиуллина продолжала заливать фундамент чуть не до заката солнца.

Исходя из всех этих фактов, в краткой энциклопедии «Магнитогорск» (2002 г.), в энциклопедиях «Металлургические заводы Урала» (2003 г.) и «Челябинская область» (2005 г.) в статьях о Магнитогорском металлургическом комбинате о рекорде бригады Галиуллина мной написано буквально следующее: «В июле 1931 на стр-ве коксохим. пр-ва бригада бетонщиков Х. Галиуллина установила мир. рекорд, сделав 1196 замесов бетона вместо 200 по норме». Полагаю, это справедливо и по отношению к знаменитой бригаде, и по отношению к истории нашей Магнитки. И пусть остается в истории это производственное достижение как мировой рекорд, хотя таковым его тогда никто, кроме газеты «Комсомольская правда», не зафиксировал.

За свою многолетнюю журналистскую практику неоднократно убеждался, что подобными приукрашиваниями и преувеличениями грешили, в основном, столичные писатели и журналисты – не в обиду будь им сказано. И это совершенно понятно: приезжали они в Магнитку как на форпост социалистической индустриализации с четко определенными заданиями: найти подтверждение уже сказанному, и не жалели ярких красок в описании трудовых будней магнитогорцев.

Их находки, их выдающиеся произведения, естественно, ставили в пример местной пишущей братии и даже изучали на факультетах журналистики университетов страны. И, по большей части, заслуженно. Однако и домисланные посланцы столичных изданий тоже не гнушались: ведь в глаза магнитогорским металлургам им глядеть потом не доводилось.

Теперь о самих ударниках молодого металлургического гиганта. Ударничество, как особое явление социалистической действительности, зародилось еще во время строительства комбината. Естественным образом движение перешло в шехи молодого предприятия. Ударные темпы освоения новой техники, ударное выполнение производственных заданий, ударное движение за превышение проектных мощностей, ударное овладение грамотой и техническими знаниями... В 1935 году ударничество обрело реальное, именное, так сказать, воплощение: в августе забойщик донабской шахты «Центральная-Ирмино» Алексей Григорьевич Стаханов во много раз стал превышать сменные нормы добычи каменного угля отбойным молотком. Слава о переводе производства быстро распространилась по всей стране, а его методы труда стали внедрять во всех отраслях экономики. Важно было то, что Алексей Стаханов был обыкновенным малоратным мужиком, который ничем не выделялся среди других: ни богатый родитель, ни происхождения. Его незапамятный рассказ о жизни перепечатали все газеты Советского Союза, в том числе и «Магнитогорский металл» от 2 октября 1935 года. Начиналось новостное с того, что он – орловский, что деревня их была беднейшей и все жили «кое-чем». Исполком веков уходило мужики на городские работы, но больше по горюющей части. Дед его подрабатывал на шахте, потом отец и братья Алексея. И сам он подался на Донбасс. В начале работы, как и все до него, – клином и кувалдой отбивал куски угля от пласта. Потом «поставил себе целью научиться работать на отбойном молотке самостоятельно» и не только добился этого, но с каждым днем все больше перекрывал норму.

Особенно важным в примере Стаханова было то, что простой мужик достиг счастливой жизни своим собственным трудом. «Так должен работать каждый честный человек в нашей стране», – приходит к выводу передовой забойщик. А еще он подчеркивает: «У меня жена сейчас также какая-то другая стала, и я ее часто не узнаю. Она также стала грамотной, читает газеты, неплохо воспитывает детей». Семейная идиллия – что еще нужно человеку для счастья! А чтобы добиться такой счастливой жизни, надо так же работать. «Станем стахановцами металлургии!» – призывает передовый статей «Магнитогорский металл» в том же номере от 2 октября 1935 года.

«...И мы, борясь сейчас за прибыльный завод, должны растить стахановцев металлургии, людей, полностью овладевших техникой и берущих от нее все, что она может дать. Ведь содержание стахановского метода работы в том и заключается, что передовая техника наиболее полно используется людьми, которые правильно расставлены у агрегатов. Пример работы в этом месяце рабочих нашего бьоминга показывает, что и у нас имеются стахановцы, что у них надо учиться, как бороться за прибыльный завод (комбинат) продвигая оставаться убыточным», – М. К.

Если перед ремонтом бьоминг давал 1700–1800 тонн в сутки, а 2000 тонн считалось хорошим результатом, то сейчас он дает 2800–2900 тонн годного проката в сутки, и в результате этого впервые выполнил свой месячный план.

Наши лучшие операторы-орденоносцы Богатыренко, комсомолец Огородников и другие показывают образцы работы. Они свели простот бьоминга по завясцим от них причинам до минимума и добились прокатки 200 и выше слитков в смену.

Миндихан КОТЛУХУЖИН.
Продолжение следует.

МНЕНИЕ

Римляне отдыхают

ЧЕМ БЛИЖЕ ВЫБОРЫ в Государственную Думу, тем больше экзотики в предложениях отдельных депутатов.

Малоизвестный депутат от фракции ЛДПР Андрей Головатюк, вперив пристальный взор в список дней воинской славы, с изумлением обнаружил там три «лишних» праздника: День защитника Отечества (23 февраля), День народного единства (4 ноября) и День военного парашютиста (1941 года в Москве (7 ноября)). Составив соответствующий законопроект, Головатюк предложил думовцам избавиться от «балласта».

Свою точку зрения инициатор праздничной «свистопляски» подкрепил детальным историческим анализом. Так, 4 ноября не может считаться днем воинской славы, поскольку освобождение Москвы от польских интервентов в 1612 году «было осуществлено не регулярными войсками, а силами народного ополчения и не явилось следствием высокого воинского мастерства военачальников». Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года «также не имел государственного значения и не знаменовал собой побед советских войск». А про День защитника Отечества вообще можно забыть, так как он «не связан с какими-либо историческими событиями».

Но не все «коллеги по цеху» разделяют головатюкинские убеждения. Некоторые из них, напротив, уверены, что много праздников не бывает, и, ратуя за всеобщее благоденствие, «изобретают» все новые памятные даты. Одна из них – День героев Отечества, который предложено отмечать 9 декабря. В дореволюционной России праздник Георгиевских кавалеров был главным военным праздником. В этот день орден Святого Георгия Победоносца награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость.

Нововведение депутаты мотивировали тем, что «россияне, отмеченные почетным званием героев, достойны, чтобы у них был собственный праздник». Как отнесутся к этому сами герои Отечества, никто, скорее всего, не выяснял. Зато подсчитано, что депутатамское благодеяние обойдется федеральному бюджету примерно в 15 миллионов рублей.

Изменение памятных дат и названий праздников по сию пору остается излюбленным занятием депутатов. Благодаря их стараниям только в прошлом году календарь пополнился семью профессиональными праздниками и четырнадцатью памятными датами «для возрождения воинских традиций и повышения престижа военной службы». Руководитель группы «Меркатор» политолог Дмитрий Орешкин считает, что это симуляция активности перед грядущими выборами. Усердие депутатов подчас напоминает политику древнеримских государственных деятелей, стремившихся путем продуктовых раздач и представлений удержать в повиновении деклассированный столичный плебс. «Хлеба и зрелищ» – обозначил в свое время суть такой политики сатирик Ювенал. Впрочем, наши парламентарии изо дня в день доказывают, что им под силу переплюнуть древнеримских коллег. Только о «хлебе» они, кажется, порой забывают, а в качестве «зрелищ» предлагают все новые памятные даты.

Уж не хотят ли депутаты, чтоб у каждого из нас был свой праздник? Боюсь только, что дней в году не хватит.
АНАСТАСИЯ ЛУШНИКОВА.

Если бы не существовало таких точек, в которых сходились бы интересы всех, не могло бы быть и речи о каком бы то ни было обществе.

ЖАН ЖАК РУССО

Продлили полномочия в ЦИКе

ИНИЦИАТИВА

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РФ поддержал кандидатуру уроженки Челябинской области Елены Дубровиной на пост члена Центральной избирательной комиссии.

На сегодняшний день она является действующим членом комиссии, и таким образом сенаторы верхней палаты федерального парламента продлили ее полномочия.

Как сообщалось, 25 января Законодательное собрание Челябинской области на пленарном заседании проголосовало за продление полномочий Дубровиной в ЦИКе РФ. Тем самым областные парламентарии отреагировали на письмо спикера Совета Федерации Сергея Миронова с просьбой поддержа-

ть свое мнение по кандидатуре Дубровиной и направить его в комитет палаты по делам Федерации и региональной политике. Весной этого года истекло полномочия действующего состава ЦИК РФ, и мнение челябинских парламентариев потребовалось в связи с тем, что именно от этого региона Елена Дубровина была делегирована в Центральную избирательную комиссию. Ее кандидатуру поддержали законодательные органы субъектов УрФО.

46-летняя Елена Дубровина, уроженка города Миасс Челябинской области, с 1997 по 1999 год работала в должности начальника государственного-правового управления администрации региона. При этом еще в 1996 году она была назначена членом ЦИК с правом совещательного голоса, а в 1999 и 2003 годах – с правом решающего голоса. В составе ЦИК РФ Дубровина занимается взаи-

модействием с политическими партиями, иными общественными объединениями и инициативными группами избирателей. А также оказывает правовую и организационно-методическую помощь по вопросам подготовки и проведения выборов избирательным комиссиям и органам государственной власти Уральского федерального округа. Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

В ближайшее время также состоится утверждение пяти кандидатов от Госдумы. Не исключено, что ЦИК пополнится еще одним бывшим южноуральцем – депутатом Госдумы Валерием Крюковым, который с 1991 по 1993 годы работал заместителем председателя Совета народных депутатов Центрального района Челябинска, а с 1997 по 2000 годы возглавлял Челябинскую городскую Думу.

НОВАЯ ВЕРШИНА «МИНИМАЛКИ»

ДЕНЬГИ

КОМИТЕТ ГОСУДМУ по труду и социальной политике одобрил во втором чтении законопроект о повышении минимального размера оплаты труда.

С мая 2007 года МРОТ будет установлен в размере 1400 рублей, с сентября 2007 года – 2300. Сейчас он составляет 1100 рублей.

Это даже выше, чем ранее требовали депутаты «Единой России». Во время разгоревшейся в прошлом году дискуссии между правитель-

ством, депутатами, профсоюзами и работодателями Минфин предлагал увеличение МРОТ в сентябре 2007 года с 1100 до 1400 рублей, а «единороссы» настаивали на двух тысячах. Но после закрытых совещаний со спикером Госдумы Борисом Грызловым, объединениями работодателей и профсоюзами стороны договорились о большем и даже поэтапном повышении МРОТ. «Если МРОТ с сентября будет равен 2300 рублей, он составит 55 процентов от прожиточного минимума. Сегодня шесть с половиной миллионов человек получа-

ют зарплату ниже этой суммы», – отмечает один из авторов законопроекта, глава комитета по труду Андрей Исаев.

Столь стремительное повышение минимального размера оплаты труда у депутатов «Единой России» получилось за счет его «отрыва» от единой тарифной сетки. А Минфин депутаты смогли убедить, что в МРОТ включаются все виды доплат и надбавок, составляющие сейчас от 40 до 120 процентов от зарплаты. В пояснительной записке к законопроекту подчеркивается, что дополни-

тельных затрат бюджета это не потребует.

После всех согласительных процедур между правительством, работодателями и профсоюзами казалось, что противников у законопроекта уже не осталось. Однако возражающие все же нашлись. Камнем преткновения стала шестая статья, согласно которой «не допускается снижение тарифных ставок, ставок заработной платы, а также компенсационных выплат (доплат и надбавок компенсационного характера, в том числе за работу в особых климатических условиях и на территориях,

подвергшихся радиоактивному загрязнению)». «Получается, что в МРОТ будут входить все надбавки, в том числе и северные. Таким образом, работники северных районов страны не смогут получать дополнительные выплаты», – заявил первый зампред Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности и депутат Госдумы Рубен Баданов. Имеется в виду, что самые низкооплачиваемые работники на Севере могут потерять в доходах по сравнению с прежним вариантом. «Действительно, есть проблема с северными

коэффициентами. Но законопроект ведь вводит региональный МРОТ, так что там и можно будет учесть все эти региональные особенности», – отмечает господин Исаев. Впрочем, его объяснения не удовлетворили представителей Минздрава-соцразвития. Они посчитали, что «в таком виде это совершенно другой законопроект». В итоге было решено до рассмотрения проекта на пленарном заседании в Госдуме провести дополнительные консультации – что включать, а что не включать в надбавки работникам северных территорий.